

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.769

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 14 de septiembre de 1922

POLITICA MENUA

LA VERDAD ANTE TODO

Nos parece interesante recoger el siguiente artículo de nuestro colega de la Acción, en el que se pone en el fondo de los artículos que en la época viene dedicando a las declaraciones hechas a EL PUEBLO por el señor Maura:

«Leyendo «La Epoca» y «La Libertad», que aparecen tan en armonía con el Gobierno con los izquierdistas concentrados, diríase que el maurismo ardía en deseos de concentrarse con el señor Sánchez Guerra, y que este le ha dado con la puerta en los narices, dejándole chato, feo e inservible para toda empresa.

Los mauristas, que nosotros separamos no habían propuesto ni pedido alguna clase de uniones, sino que el propio señor Sánchez Guerra hizo la indicación por conducto del señor conde de la Mortera, el cual contestó que el podía tener su criterio personal acerca del asunto; pero que esas cuestiones las resolvía siempre don Antonio Maura, que seguramente hablaría con toda la sinceridad en el momento cuando se interrogasen.

Entonces que el señor Sánchez Guerra, antiguo y notable periodista, preguntó otro compañero al señor Maura. Y el ilustre estadista repitió que ha dicho siempre que de esa se ha tratado, lo mismo que se sosteniendo en estas columnas, que las concentraciones han de hacerse sumando la mayor cantidad posible de esfuerzos concordantes, sin pensar en los intereses de uno ni de bandería.

Al cual ha replicado «La Epoca», en un modo incongruente, que el señor Maura había desbaratado la concentración iniciada por el señor Sánchez Guerra, fervoroso defensor de los partidos. Luego el señor Sánchez Guerra no quería una concentración de fuerzas socialmente conservadoras, sino sencillamente reforzar su Gobierno y engrasar el partido conservador que dirige con el concurso de mauristas y izquierdistas. Eso no tiene vuelta de hoja, y es lo que «La Epoca» quiera explicar de otra manera.

le y tuvieran necesariamente que formar Gobierno los concentrados, que tratarían al señor Sánchez Guerra como al jefe indiscutible de la llamada impropriadamente «oposición de Su Majestad», sobre todo para los efectos del reparto electoral. Naturalmente que la suma de fuerzas importantes podía hacer fracasar esa combinación. De ahí el repudio.

Pero las izquierdas se mostraron impacientes en la intimidad. El señor Sánchez Guerra estaba viendo que no le dejarían pasar de octubre y no es hombre el jefe del Gobierno que se entregue con tanta facilidad.

Entonces, sin duda, surgió la idea de la concentración conservadora con la cual podrían lograrse dos fines: contar con mayoría suficiente para resistir las prematuras acometidas de las izquierdas, y que en el momento de caer cayeran a un tiempo, ya que en el Gobierno estaban representados todos los grupos conservadores sin la posibilidad de una sucesión de ese matiz.

Eso era todo; pero como se ha visto que el maurismo no se prestaba a cosa semejante, y creemos que los izquierdistas tampoco, las aguas han vuelto a discurrir por los cauces que se habían trazado, y el Gobierno queda otra vez a merced de los izquierdistas para cuando éstos quieran derribarle y sucederle.

Las declaraciones del señor Maura han sido bien aprovechadas, y la afirmación apresuradísima de que el intento concentrador había fracasado ha servido: primero, para evitar que el jefe del Gobierno dijera en qué consistía la concentración a que aspiraba, cosa que no sabremos nunca; segundo, para poder decir que si las izquierdas vienen antes de tiempo es porque los mauristas no han querido una concentración que nadie sabe en qué consiste.

Esa es la verdad, y todo lo demás es música.

Ahora, que como todas las músicas suelen tener letra, ya veremos la que el país y los acontecimientos le ponen a esta danza.»

El naufragio del «Hammonia».

Lo que cuenta un pasajero.

Un pasajero del «Hammonia», llegado a la Coruña, cuenta lo siguiente:

A las tres de la mañana noté que el buque se había parado, pero creyendo que se trataba de un incidente sin importancia, volví a dormirme. Cuando comenzaron a levantarse los más madrugadores, entre seis y siete de la mañana del sábado, viéndonos que el buque se hallaba escoradísimo de la banda de estribor.

El «Hammonia», durante la noche, había cambiado el rumbo, viniendo entonces hacia Vigo.

Sin duda el capitán confiaba en llegar a este puerto sin necesidad de auxilios; pero esta esperanza debió desaparecer, pues a las nueve de la mañana comenzó a pedirlos por radiogramas.

El primer buque que llegó al sitio de la catástrofe fué el inglés «Kinann Castle»; el segundo, el «Euclid».

Ambos llegaron junto al «Hammonia», entre doce y doce y media de la mañana.

Después llegaron tres vapores más. Mucho antes de avistarse ninguno de los buques salvadores, empezaron a hacerse en el «Hammonia», corriendo bastante desorden, las operaciones de salvamento.

El bote donde estaba el pasajero que refiere la versión, permaneció en el mar hora y media, pudiendo por esta razón, ver flotando, en torno al buque en peligro, algunos cántaros, especialmente de niños y mujeres.

Un bote se destruyó al chocar contra el casco del vapor. Otro desprendido de uno de los extremos del pesante cuando lo arriaban, cayendo al mar los pasajeros que lo ocupaban.

Otro bote, lleno de naufragos, voló cuando se dirigía al «Euclid». Como éste se hallaba próximo, pudo recogerlos a todos, arrojándoles desde el bordo cuerdas.

El «Euclid» había echado también,

sus botes al agua y pudieron recoger a cuatro mujeres y un hombre, éste extenuadísimo por la fatiga, en su lucha con el mar.

También fué recogida una niña que flotaba en el mar, provista de un salvavidas.

A las cinco de la tarde, el «Euclid» emprendió el viaje con rumbo a Vigo, recibiendo durante la travesía un radio participando que a las seis y media de la mañana habíamos hundido el «Hammonia».

UNO DE LOS NAUFRAGOS

Entre los pasajeros del «Hammonia» llegados a Vigo figura nuestro querido y particular amigo el distinguido joven don Francisco González de Urdias, que se dirigía a Colón.

Mucho nos alegramos de que el distinguido amigo haya salido sin novedad de tan horrible trance.

LLEGAN A LONDRES MUCHOS PASAJEROS

Durante el día de ayer se continuó recibiendo noticias del pasaje de trasatlántico «Hammonia».

En el telegrama recibido ayer de Londres en la Casa consignataria de nuestra capital se manifiesta que había entrado el vapor «Kinann Castle» con 300 personas, entre las que se encuentran los siguientes pasajeros embarcados en Santander:

Luis González, Estela González, Casimira González, Alberto García, Jaime Cervera, José Machín Casañaga, Mateo Modroño, Francisco Modroño, Caridad González, Mariano Modroño, Alejandro Modroño, Margarita Modroño, Fidel Rodríguez, Simona Obregón, Luis Alvarez Solís, Manuel Menéndez, Miguel García, Luis Poncela, Francisco Barajas, Demetrio Alonso, Pedro Fernandez, Manuel Prieto, Anselmo Calvo, Román Vera, Ignacio Palacios, M. Loui des Palacios, Elena Garcés, César Alvarez, Rafael Sieres, José Gómez, Joaquín Tornero, Pedro Rivero, Jesús Cuesta, Antonio Pérez, Teodoro Iglesias, Ursula R. de Arroyo, Luis Arroyo, Benigno Arroyo, Hermelinda Arroyo, Enrique Arroyo, Nieves Arroyo, Miguel Esteban Isa, Manuel Echevarría, Dionisia González y los tripulantes españoles embarcados en Santander: Crispulo Macho, Deso Muro Domínguez Torre y Clemente García Mazariegos.

Además, según noticias recibidas en la Casa consignataria, el vapor «Cyte Of Valencia» tiene a bordo cuatro mujeres y tres hombres, que desembarcarán probablemente en Madeira.

Se desconoce el sitio en que estos pasajeros o tripulantes embarcaron a bordo del «Hammonia» y sus nombres.

Siniestro peligroso.

Incendio en el edificio de la Alcoholera.

MADRID, 13.—Esta mañana se ha declarado un incendio en el edificio de la Alcoholera, causando gran alarma por la calidad y cantidad de las materias que en él se guardaban.

El fuego fué debido a un cortacircuitos, cuyos chispazos se propagaron a unos frascos de alcohol y pudieron sofocados rápidamente, evitando una verdadera catástrofe.

La situación en Irlanda.

Los rebeldes vuelan puentes ferroviarios.

PROPAGANDA ORIGINAL
DUBLIN.—La oficina de Correos irlandesa emplea actualmente unos matasellos con esta inscripción: «Aprended el irlandés».

VOLADURA DE PUENTES

DUBLIN.—Los rebeldes han hecho saltar cuatro puentes, uno de ellos perteneciente a la línea del ferrocarril, con lo que han aislado así la parte norte del condado de Louth.

LO QUE DICE UN MINISTRO

LEAFIELD.—Un miembro del nuevo Gabinete irlandés ha hecho la siguiente manifestación: «Si el pueblo irlandés es capaz de gobernarse, debe abandonar los revólvers y toda clase de armas que no sean constitucionales.»

La situación en Marruecos.

Los comunicados oficiales no ofrecen novedad.

ENTRE ARDANAZ Y BURGUETE
MELILLA, 13.—Se sabe que el general Ardanaz recibió un telegrama del alto comisario en el que le decía:

«Desde luego puede V. E. desautorizar las afirmaciones que la Prensa atribuye a personas allegadas a mí y a mí mismo, en relación con la dimisión presentada por V. E. por motivos de salud y admitida por el Gobierno de Su Majestad.»

El general Ardanaz le contestó con el siguiente:

«Quedo profundamente agradecido a V. E. por su telegrama de hoy desautorizando las declaraciones publicadas en la Prensa relativas a las supuestas causas de la dimisión que por motivos de salud hice de este cargo.»

LA REPATRIACION

MELILLA, 13.—Las expediciones de soldados pertenecientes a la quinta del 19, que regresarán a la península, se han organizado en la siguiente forma:

Primera expedición.—El día 16 de este mes embarcarán para Málaga fuerzas de los regimientos del Rey, Wad Ras, Gravelinas, Telégrafos, Ferrocarriles, primera Comandancia de Intendencia, segundo regimiento de Artillería pesada, segundo regimiento de Artillería a caballo, primera Comandancia de Sanidad y batallón de Radiografía.

Segunda expedición.—El día 17 embarcarán para Málaga contingentes de los regimientos de Córdoba Alava, Húsares de Pavía, tercero de Zapadores y Sanitaria.

Tercera expedición.—El día 20 embarcarán para Málaga fuerzas de regimiento de Segovia, séptima Comandancia de Sanidad, séptima Comandancia de Intendencia, Isabel II, tercer ligero de Artillería, Farnes y Artillería de posición.

Cuarta expedición.—El día 17 embarcarán para Valencia fuerzas de regimiento de Otumba, Húsares de Princesa, Guadalajara y sexto ligero de Artillería.

Quinta expedición.—El día 22 embarcarán para Valencia la tropa de Artillería de Cartagena y las de la tercera Comandancia de Intendencia sexto pesado de Artillería, quinto de Zapadores y regimiento de Almansa.

Sexta expedición.—El día 18 embarcarán para Barcelona fuerzas de los regimientos de Vergara, Navarra y Albuera.

Séptima expedición.—El día 19 embarcarán para Barcelona las fuerzas del regimiento de Treviño, cuarto de Zapadores y cuarta Comandancia de Sanidad.

Octava expedición.—El día 19 embarcarán para Barcelona los batallones de Asia y Alcántara.

DETENCION IMPORTANTE

MELILLA, 13.—En virtud de denuncia presentada por el alférez del Tercio Extranjero don Francisco Espejo, la Policía ha detenido a un individuo llamado Antonio Criado quien de acuerdo con un industrial establecido en Melilla, facilitaba la deserción de los soldados del Tercio internándolos en la zona francesa.

El detenido ha confesado su delito.

LOSADA EN EL HOSPITAL DOCKER
MELILLA, 13.—El comandante general de esta plaza, señor Losada, ha visitado el hospital Docker.

Allí conversó con varios soldados enfermos.

EL PARTE OFICIAL

MADRID, 13.—El parte oficial de Marruecos que se entregó a la Pres-

sa hoy en el ministerio de la Guerra dice que no hay novedad en ninguno de los territorios de la zona de nuestro protectorado.

MUERTE DE UN SUBOFICIAL

MADRID, 13.—Al llegar esta mañana a la estación del Mediodía el correo de La Coruña falleció repentinamente el suboficial don José Pascual, que venía conducido por un cabo de Sanidad con objeto de recluirle en el manicomio de Ciempozuelo.

NO HAY RESCATE

MADRID, 13.—Esta tarde se ha dicho en el Congreso, con cierto fundamento, que el nuevo alto comisario no había encontrado las facilidades que pensaba encontrar para conseguir el rescate de los prisioneros.

La asamblea asturiana.

La Diputación se dirige enérgicamente al Gobierno.

OVIEDO, 13.—Continúa con gran intensidad los trabajos de la Comisión designada por la asamblea de fuerzas vivas celebrada el domingo, a fin de evitar que se firme el tratado con Inglaterra, porque representaría la ruina de la industria hullaera asturiana.

El señor Fernández Prida, ministro de la Corona, a la cabeza de organismos de tanta fuerza y eficacia como la Diputación y Ayuntamiento, todos de todos los pueblos de Asturias, senadores, diputados, armadores, banqueros, etc., se disponen a dar la batalla concretando hechos tan curiosos como los que se relatan en el siguiente telegrama y que son cargos de una gravedad abrumadora.

«Comisión provincial acordó exponer ante V. E. el disgusto producido por el hecho probado de que un buque de la Marina de guerra española tomara en el puerto de Gijón carbón extranjero más caro y defectuoso que el asturiano, lo cual contribuye a robustecer el rumor público, que sospecha manejos censurables de ciertas Compañías importadoras del carbón extranjero, de las que forman parte familiares de elevados políticos españoles. No esperamos que V. E. tolere el gravísimo hecho referido, pagado con dinero de contribuyentes españoles, desacreditando el carbón asturiano, muchísimo mejor y más barato que el recibido por el cañonero «Hernán Cortés», y nos daremos cuenta de lo que podemos esperar de las promesas oficiales si no se corrige enérgicamente el hecho denunciado.»

Panorámica García, vicepresidente.

Necesidad de auxilio.

La tragedia de Rusia.

GINEBRA.—El alto comisario, doctor Nansen, ha publicado el siguiente parte: «Un representante del Comité Internacional de Socorros para Rusia que actúa en el distrito de Buzuluk, al este del Volga, resume en la siguiente forma las necesidades de la población:

Debe aportarse una ayuda inmediata para los trabajos agrícolas. Se deben enviar víveres para el abastecimiento de los niños, las casas-cunas y los hospitales infantiles. Es urgente el envío de socorros para los labriegos que se ven incapacitados de efectuar labores de siembra.

Hay que distribuir con urgencia carbón, buques y tractores a los granjeros, con objeto de ayudarles a reconstruir sus haciendas.

Urge también el envío de ropas y medicamentos.

Las condiciones en que se halla el distrito de Buzuluk pueden ser consideradas como análogas a las de la provincia del Volga.

La situación es mucho más grave en Ucrania y en Crimea, así como en algunas provincias de la frontera oriental.»

ingido
tabro
ga.
Torre
ienten
ollangu
gen
recomi
colocac
rio, g
penit
e la de
dispen
on los
el per
el p
a en
las r
calla
radera
a huma
Comisi
ismos
r.
bala
con m
legave
e ob
disting
nos
ron con
llon
ción.
LTOYA
EDAD
VIAJE
da Pre
E MAN
de M
el M
da a d
su do
rove.
ro Pe
ond.
no. R
y el m
ista q
ro as
cultos
de m
sesente
aniam
debe
o y se
el b
al hall
de m
las soc
esente

La venta de la carne de toro.

¿Qué hay en el fondo de esta cuestión, señor alcalde?

Recordarán nuestros lectores que en la sesión municipal del pasado miércoles día 6 el concejal reformista señor Polvorinos se ocupó de una denuncia que tenía presentada, sobre incumplimiento de un acuerdo de la Corporación por el que se prohibía la venta de la carne de toro en todas las tablas, como se había venido haciendo hasta la fecha del acuerdo, y se obligaba a expendirla en locales dedicados exclusivamente a ese objeto, y con una advertencia bien visible.

Recordarán igualmente los lectores que el concejal señor Polvorinos, al hablar de su denuncia, manifestó que después de una novillada en cuya carne se había cumplido rigurosamente el acuerdo municipal, y de la corrida del 25 de julio, con la que ya no se cumplió, habían visitado al alcalde los señores Fernández y Gutiérrez, pertenecientes ambos al gremio de tabajeros, del cual es presidente el primero, para preguntarle qué criterio se iba a seguir con la venta de la carne de toro de las siguientes corridas, recibiendo del señor López Dóriga la contestación de que se cumpliría el acuerdo municipal, cosa que no se llevó a efecto; y seguramente no han olvidado tampoco los lectores que el alcalde contestó al señor Polvorinos en forma bastante destemplada, por cierto, que no decía verdad, pues él hizo saber a sus visitantes, y esto lo afirmaba bajo su palabra de honor, que seguiría vendiéndose la carne como se hacía antes del acuerdo, por lo que recordaba para sí toda la responsabilidad que hubiera por esta actitud.

Pues bien, con la memoria ya fresca los lectores, y recordando todas estas incidencias de la sesión del día 6, han de saber hoy que en la de ayer el señor Polvorinos se ocupó de nuevo de la cuestión, afirmando rotundamente que tenía pruebas de que cuanto había sostenido en la anterior sesión el alcalde bajo su palabra de honor era inexacto, pues la contestación que dió a los señores Fernández y Gutiérrez fué que se cumpliría por encima de todo el acuerdo municipal, y como él estaba muy ocupado con los preparativos para el recibimiento del presidente electo de la República Argentina, llamó al presidente de la Comisión de Policía, a quien dejó encargado que se cumpliera el acuerdo, pesara a quien pesase. El señor Polvorinos pidió a continuación de sus manifestaciones que se abriera un expediente, para depurar las responsabilidades a que diera lugar el incumplimiento del acuerdo municipal.

Ante esta terminante acusación del concejal reformista, el alcalde no tuvo una sola palabra de réplica, y para manifestar únicamente en dos palabras que para que se abriera el expediente era preciso que el señor Polvorinos presentase una proposición por escrito, dejó traslucir de manera evidente su azoramiento, y el disgusto que le causaba la violentísima y nada airosa situación que le había creado la acusación del concejal reformista.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿qué hay en el fondo de esta denuncia y esta acusación, señor alcalde? Indudablemente hay algo que interesa ocultar, aun cuando en el salón de sesiones se hable tan clara y categóricamente como ayer lo hizo el señor Polvorinos; bien claramente se vió en el significativo silencio del

alcalde ante tamañas y públicas acusaciones, que ya que no por otra razón, siquiera por un sentimiento de dignidad que debió sublevarse, si no hubiera en el asunto algo más que una simple carencia de locales en condiciones, debieron ser contestadas en el acto; y bien evidentemente demostró también la razón de nuestra pregunta, la nerviosidad que el alcalde no pudo ocultar, bien a pesar suyo, estamos seguros.

Volvemos, pues, a preguntar: ¿qué hay en el fondo de esta denuncia y esta acusación, señor alcalde? Porque si S. S. tiene la conciencia completamente tranquila, y no tiene nada que ocultar, parece natural que ayer se apresurase a dar facilidades para la apertura del expediente pedido, con tanta más razón cuanto que es ya público que hay un señor concejal que afirma poseer pruebas documentadas de las graves acusaciones contra S. S. formuladas.

Y terminamos ratificándonos una vez más en nuestro criterio de que sobre las cuestiones relacionadas con las carnes y el Matadero existe, por desgracia para los intereses comunes, una pesadísima losa de plomo, que imposibilita el paso del aire necesario para purificar tanta putrefacción.

La fiesta de los toros.

Las de feria en Salamanca y Zamora.

SALAMANCA, 13.—Con bastante animación se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose cuatro toros del marqués de Villamarta y cuatro de Peña y Rico, por las cuadrillas de Saleri, Sánchez Mejías, Chicuelo y Maera.

Primero.—Saleri se adorna al torear de muleta, adornando la faena con una estocada caída.

Segundo.—Sánchez Mejías está muy valiente y muy cerca, atizando una estocada corta contraria que le vale una ovación.

Tercero.—Chicuelo hace una faena valiente por naturales, que el público ovaciona.

Un pinchazo, una estocada. Sigue muy cerca, para media estocada y tres intentos de descabello.

Cuarto.—Maera brinda la muerte de este toro a Juan Luis de la Rosa.

Después de una faena muy valiente, atiza un gran volapié, que le vale ovación y oreja.

Quinto.—Saleri está muy tranquilo con el trapo rojo.

Después de una faena que el público aplaude, termina con el toro de una estocada tendida y dos descabellos.

Sexto.—Sánchez Mejías comienza la faena de muleta sentado en el estribo. Sigue valentísimo, de rodillas.

En la primer igualada atiza una estocada corta y acierta al primer descabello. (Oreja).

Séptimo.—Chicuelo torea desconfiadísimo.

Un pinchazo, media estocada delante y varios descabellos. (Pitos).

Octavo.—Maera hace toda la faena de muleta por la cara, tirando a aliñar.

Arrea un pinchazo y una estocada corta, que basta.

ATROPELLO AUTOMOVILISTA SALAMANCA, 13.—Esta mañana los diestros Sánchez Mejías y Saleri, en compañía del señor Pérez Tabernero, se dirigen a una finca situada en Villar de los Alamos, con objeto de asistir al acoso de varias becerras.

Al llegar cerca de Tejaras arrollaron a un individuo llamado Miguel Hernández, que se hallaba sobre la carretera repa-

rando la avería de otro automóvil, causándole gravísimas heridas.

Parece ser que el accidente fué inevitable, porque el herido salió al centro de la carretera en el mismo momento en que iba a pasar el coche.

El automóvil causante de la desgracia era propiedad del diestro Sánchez Mejías y le guiaba el chófer.

EN ZAMORA

ZAMORA, 13.—En la segunda corrida de feria celebrada hoy, se lidiaron reses de Veragua por los diestros Fortuna, Nacional I, Valencia II y Nacional II.

Primero.—Fortuna, después de una faena laboriosa, consigue matar al bicho de un pinchazo y una estocada aceptable.

Segundo.—Nacional I realiza una labor de muleta muy desconfiada.

Con el estoque está desgraciado, pues necesita pinchar cuatro veces y descabellar otras tantas, lo que le vale una gran bronca.

Tercero.—Valencia II hace una faena de muleta muy movida, para una estocada delantera, otra perpendicular y un descabello.

Cuarto.—Nacional II muletea valiente y termina con un pinchazo y una estocada buena.

Quinto.—Fortuna se arrija de verdad al toro y a la hora suprema consigue una estocada buena, que le vale la oreja.

Sexto.—Nacional I torea de muleta con miedo y, entrando rápidamente, agarra un pinchazo regular; más muletasos y termina con una estocada aceptable.

Séptimo.—Un picador destreza al toro de un puyszo.

Valencia II no quiere torearle; luego realiza una faena valiente, cobrando media estocada superior y rematando al primer descabello. (Oreja).

Octavo.—Nacional II es abuchead por torear contra las tablas.

Sigue en el mismo terreno, acabando con el toro de media estocada que le vale muchas palmas.

La comisión de ingenieros.

Paseo por la bahía.

La comisión de ingenieros que ha venido a estudiar el proyecto del ferrocarril de Santander-Burgos-Soria-Calatayud, y que se encuentra desde hace días en Ontaneda, llegará hoy a Santander y dará un paseo por la bahía, en una gasolinera, invitada por la Cámara de Comercio.

Un detenido.

Del atraco cometido en Valencia.

VALENCIA, 13.—Con motivo del robo de 25.900 pesetas, hoy se ha practicado un registro en el domicilio de un individuo que indistintamente usa dos nombres, pero no pudo detenerse por estar ausente, aun cuando se le sigue la pista. El único detenido, hasta ahora, se llama Enrique Grifol y es conocido sindicalista perteneciente al ramo de la madera, que ya ha estado procesado otras veces por delitos sociales.

Esta tarde el Juzgado se personó en la cárcel y amplió las declaraciones del detenido.

Procedente de Barcelona ha llegado un automóvil de la matrícula de Sevilla ocupado por varias personas, que dejaron el coche en un garaje.

Como infundiese sospechas, la Policía practica diligencias para averiguar cuáles son los ocupantes del vehículo.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO

Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellos CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-62

Abilio López MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-65.

El momento político.

El órgano del Gobierno comienza a batirse en retirada

SANCHEZ GUERRA SE HA EXCEDIDO

MADRID, 13.—Dicen algunos conservadores que Sánchez Guerra se ha excedido al afirmar que el partido conservador no se prestará a apoyar ninguna otra solución conservadora.

—El partido conservador—añaden—no puede aceptar esas afirmaciones rotundas y categóricas, porque hay ejemplos, el del año 13 es uno que el actual jefe no debe olvidar, de que el partido se ha separado de una jefatura por negarse ésta a un requerimiento de la Corona. Si el Rey ahora, al producirse la crisis que se anuncia como segura, necesita el concurso del partido conservador, lo tendrá incondicional. Lo único que podrá afirmar el señor Sánchez Guerra será en todo caso que no tendrá el concurso suyo personal ni de los tres o cuatro amigos que lo sigan en el destierro.

No creará Sánchez Guerra que los que desataron a Maura están para él más seguros. Ya sabe la frase: «Dentro del partido conservador hay personas idóneas...»

LA INSPIRACION POSTAL

«La Acción», contestando a los artículos de «La Epoca», dice hoy que cuando a un partido de orden se le hace un llamamiento para colaborar en la defensa del régimen, no puede aceptar actitudes irreductibles.

Si la Corona estima necesario que una fuerza monárquica le preste su concurso—ya que no ha de proponerle ninguna cosa contraria a su dignidad—, ésta debe obedecer ciegamente, a menos que «La Epoca» estime que debe renegar de su pasado.

Termina diciendo «La Acción» que este nuevo artículo de «La Epoca» es obra de la misma mano que el primero, aunque por esta vez la inspiración haya sido postal.

AMAINA «LA EPOCA»

Se ha seguido comentando en los centros políticos el último artículo de «La Epoca», siendo la opinión general la de que su inspirador amaina su hostilidad contra la concentración.

Decían que si ahora se insiste en la concentración es porque Sánchez Guerra en el Parlamento no resistiría los embates de las oposiciones sin el apoyo de los mauristas y cervistas.

Esta doctrina ya se apuntó en la asamblea de acción social católica, donde se inició una concentración de derechas que no es igual que una concentración conservadora.

Añadían que la clave de todo lo que ocurra saldrá del próximo Consejo de ministros que se celebre, en el cual se tratarán los asuntos que han de llevarse al Parlamento.

DE LA FAMILIA LIBERAL

Hablando de la concentración liberal se decía que había sido ofrecida una cartera al conde de Romanones, y se indicaba que ésta sería desempeñada por un amigo catalán de dicho prohombre político.

Añadían que Romanones seguiría negando, desde luego, su prestación personal, pero que no negaría su apoyo parlamentario.

HABLANDO CON EL SENOR MARFIL

El subsecretario de la Presidencia señor Marfil nos dijo esta mañana que había conferenciado por teléfono con el señor Sánchez Guerra y que no tenía nada de interés que comunicar.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación no tenía noticias de interés que comunicar.

En provincias, al decir del ministro, no hay novedad.

SALDRÁ DEL MINISTERIO EL SEÑOR FERNANDEZ PRIDA

OVIEDO, 13.—Se asegura que breve plazo saldrá del Gabinete el ministro de Estado, señor Fernández Prida.

El motivo no es otro que el de intensificar su intervención política asturiana.

Se afirma que el señor Fernández Prida trata de presentar a sí mismo como candidato para diputado en los próximos comicios de un distrito de la provincia de Oviedo, si se llegara a firmar el Tratado de Inglaterra autorizando al Gobierno a importar carbón inglés en la medida que se dice, si el ministro de Estado estuviera entonces formando parte del Gobierno, le restaría, sin duda, y vería comprometido el triunfo electoral de su hijo.

MANIFESTACIONES DE CATALUNYA

MADRID, 13.—El jefe de los nacionalistas catalanes, que ha visitado las provincias gallegas, se halla en Oviedo el día 9 de este mes, en compañía de algunas personas de la casa del Tratado comercial con Portugal, y dijo que en breve se reuniría una cierta entidad que desea nombrar a la manufactura del corcho.

Interrogado el señor Cambó acerca de la concentración conservadora, dijo que la cuestión de Maura daría al traste con cualquier proyecto que se hiciera.

El señor Cambó embarcó ayer su yatch «Cataluña», con rumbo a Portugal.

Ha destituido de su viaje a Turín porque opina que se agudizarían acontecimientos políticos.

En Austria.

El precio de los periódicos.

VIENA.—Según todos los indicios huelga de tipógrafos, que dura desde varias semanas, terminará dentro de dos o tres días.

Cinco periódicos suspenderán su publicación, su publicación a consecuencia de su situación financiera. Esto parecerá sorprendente si se tiene en cuenta que las exigencias de los tipógrafos han sido aceptadas, y que cada número vendido a 4.000 coronas, suma equivalentes a ochenta céntimos de franco.

Notas militares

Nuevamente se encuentra en otros el bizarro capitán don Gándara de la Gándara.

Fuere bravo observador, afecto a las fuerzas de aviación de Tetuán, permaneció algunos días al lado de su familia, para regresar después a donde se incorporará a una escuadra de nueva creación.

LAS FUERZAS DEL EJERCITO

Ya se sabe de un modo exacto que el próximo día 19 llegarán a nuestro país los vapores de la Compañía Telemórrica «Capitán Sogarra» y «Barral» para conducir a Melilla las fuerzas de reemplazo del año 1921, pertenecientes a los regimientos de Valencia, Andaluces y Carellano.

Solamente tienen capacidad para 1.355 plazas.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos.

Gran Casino del Sardinero Hoy, 14 septiembre. A LAS CINCO Y MEDIA - Concierto Kopeikine. A LAS SIETE VERA-ROMANI, dueto. THE DANSANT. ORQUESTA BOLSHOI. A LAS DIEZ DE LA NOCHE. El drama en tres actos y un epílogo, de P. Muñoz Seca. El último pecado

TEATRO ESPECTACULOS EMPRESA PEREDA FRAGA (S. H.) Hoy, jueves, 14 de septiembre de 1922. The Gran Raymond EL MAS GRANDE ILUIONISTA DEL MUNDO DOS GRANDES SECCIONES A LAS SEIS Y MEDIA MATINEE INFANTIL NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO. Soiree Raymond Mañana, viernes de las señoras. Gran moda aristocrática.

Colegio de San José Dirigido por PP. Jesuitas.-Valladolid Estudios de Bachillerato y Primera Enseñanza. Calefacción de aire caliente, sistema "Perret", 17 grados en todas las habitaciones del Colegio. Moderna instalación de baños. Magníficos Laboratorios de Física, Historia Natural, Biología, Museo de Historia, Clases acomodadas a las exigencias modernas, con abundante material pedagógico, Amplios patios de juegos. Pídanse reglamentos al reverendo Padre Rector, Apartado, 34, Valladolid O AL REVERENDO PADRE SUPERIOR DE ESTA RESIDENCIA: PUNTIDA, 2

Resiones municipales.

La recogida de ciegos.

EL CRIMEN DE ADARZO

Se incoará expediente sobre la venta de la carne de toro.

SOBRE EL ACTA Ocupa el sillón presidencial el señor Dóriga. En los escaños se encuentran los concejales señores (Vega Lamera (don Juan Antonio), Vivas, Gavilán, Jado, Herón, Rosales, Castillo, Torre, Mateo, Polvorinos, Muñoz, Toca, Ramos, Vayas, Ontavilla, Raba, Alonso Ruiz, Lastra, Ceballos, Campos Corpas, San Martín, Lamera (don Rafael), Correa, Pereda Palacio, Breaña, Láinz y Rodríguez. Después de leída el acta de la sesión última, hacen uso de la palabra, acerca de ella, varios señores ediles, entre los que figura el señor Polvorinos. Este dice al señor López-Dóriga que no es cierto lo que dijo en la sesión pasada con referencia al asunto de las carnes de toro y en lo relacionado con el cumplimiento del acuerdo municipal. Afirma el señor Polvorinos que lo único cierto fué lo dicho por él y, por lo tanto, pide que se incoe un expediente, porque estima que hay motivos para exigir responsabilidades. Interviene el alcalde para decir al concejal reformista que para la iniciación de tal expediente es preciso presentar una petición por escrito. Así promete hacerlo el señor Polvorinos y se pasa a otra cosa. El señor VIVAS habla de la calefacción, tan necesaria en la Casa de Socorro, y propone que se destine una cantidad para servicio tan urgente del capítulo donde está consignada ya. Añade el señor VIVAS que no debe pasar el asunto a la Comisión de Beneficencia, pues existiendo sobre este acuerdo municipal es el alcalde quien debe llevarle a la práctica con toda celeridad. Termina pidiendo la urgencia de lo que solicita. El señor MATEO se opone. Se vota ésta y se aprueba por 15 votos contra 11. El señor VIVAS propone que se faculte a la Alcaldía para que lleve a cabo la obra en el plazo más breve. El señor TORRE dice que si ello ocurre así, no volverá a pisar en la Comisión de Beneficencia. El señor MATEO se opone también, aunque proclama que si algún delegado hizo algo en la Casa de Socorro fué el señor Vivas. El ALCALDE dice que él no procederá sin escuchar antes a la Comisión. El señor VIVAS: ¡Nadie ha solicitado tal cosa de su señoría! El señor VEGA LAMERA (don Juan Antonio) hace pertinentes aclaraciones y se acuerda, por fin, que pase la cuestión a la Comisión de Beneficencia. Algunos concejales: ¡Pues entonces ya tenemos falta de calefacción para rato!

beneficio de las Hermanitas de los Pobres. Se oponen —¡exclusivamente!— los concejales socialistas, alegando que el sostenimiento de los ancianos debe ser cuenta del Estado y no estar a merced de festivales bárbaros. El señor ONTAVILLA está conforme en que sea el Estado quien dé de comer a los infelices viejecitos; pero dice que como éste no lo hace así, deben admitirse cuantas fiestas se organicen en su beneficio. (Rumores de asentimiento en el hemicycleo, que engolan al edil republicano.) —Se leen varias proposiciones, y pasa a Policía una de los socialistas pidiendo el descanso dominical para los agentes del Municipio. —El señor MUNOZ denuncia el mal estado de desgüe de una alcantarilla en la Reyerta y afirma que es un peligro para la salubridad. Pasa a la respectiva Comisión. —También pasa a la Comisión correspondiente otra propuesta para que desaparezca la merma que, en determinado tipo de pan, autorizó un gobernador civil. —Se aprueba una proposición del señor Mateo para que las reses que se sacrifican en horas extraordinarias sean reconocidas por dos veedores municipales. DESPACHO ORDINARIO Se conceden varias licencias y socorros. —Se acuerda proceder a nueva subasta para cubrir el lavadero de San Martín, del pueblo de Peñacastillo. —Se conceden varios terrenos y sepulturas en el cementerio municipal. —Se conviene en ceder una parcela en Adarzo a don Luis Ruiz Calvo con una rebaja de precio a petición del concejal señor Muñoz. —Se autoriza a don José Sumastro para construir una casa en la calle de Valbuena. —A los señores Gutiérrez Hermanos se les permite edificar una casa en el barrio de Bolado, del pueblo de Monte. —A don Maximiliano Piñero para variar los caminos de servicio de una fábrica en el barrio de la Albericia. Votan en contra varios concejales. Y como han transcurrido las horas de reglamento, se acuerda, en votación, no continuar el cónclave. Como se verá en el extracto de la sesión, el Municipio ha acordado ir a un pleito, que perderá, seguramente. Es decir, como se pleitea con el dueño del vecindario poco importa seguir adelante y servir, como la política manda, puntillos de amor propio u obstinaciones personales.

Algunas explicaciones de García Molinas.

MADRID, 13.—Con motivo de la recogida de ciegos decretada, se están registrando numerosos incidentes a diario. Los ciegos repetidas veces han tratado de demostrar su desagrado ante el domicilio del presidente de la Asociación Matritense de Caridad, culpándole de lo sucedido, por cuyo motivo la policía se ha visto en la necesidad de practicar algunas detenciones. El señor García Molinas ha dado algunas explicaciones muy curiosas sobre el asunto, de las cuales entresacamos las más interesantes, que son las siguientes: Dicho señor ha manifestado que la recogida no obedece a órdenes suyas, sino a disposiciones emanadas de la autoridad por haberse notado un aumento excesivo en la mendicidad. Añadió que entre los ciegos pobres hay algunos completamente inválidos que son socorridos semanalmente con cuotas que varían de 10,50 a 14 pesetas y otro grupo de seis que forman una orquesta y que, cuando no trabajan, perciben 22 pesetas cada diez días. Existen además los talleres del Centro Instructivo protector de ciegos, donde se les proporciona trabajo con arreglo a las aptitudes de cada uno y en los cuales se pagan semanalmente jornales por valor de unas 700 pesetas. Terminó recordando que últimamente, y por iniciativa del marqués de la Frontera, se otorgó a los ciegos la venta de décimos y participaciones de la lotería, habiéndose dado casos de desaparición de vendedores sin rendir cuentas, por cuyo motivo la Asociación de Caridad tuvo que abonar 6.071 pesetas.

UN NUEVO ASPECTO DEL ASESINATO

En nuestra última información del crimen de Adarzo quedaba obscuro el motivo que impulsó a José Ramos a asesinar a Gabriel Uría la noche del sábado pasado. Ciertamente es que el asesino, al hablar del crimen con la Guardia civil, manifestó que al llegar cerca del hospitalillo dos hombres, que eran Domingo Toral y Victoriano Ruiz, le salieron al paso, agrediendo, y que hubieron al oírle gritar pidiendo auxilio. Luego—siguió diciendo—Uría le pegó en la cara y se engarraron, cayendo él al suelo y tirando a su víctima a tierra, donde, con la navaja, le dió varios golpes, hasta que se rompió. Después utilizó la piedra. Todo esto, que no estaba mal para dicho por el asesino para defenderse, caía por su base con la declaración del individuo que aseguraba que Toral y Ruiz, al salir de la taberna, se habían marchado a sus casas a dormir, certificando muy seriamente que al último le oyó meterse en la cama. Así ha permanecido en el misterio, hasta el día de ayer, el motivo que impulsó a Ramos a matar a Uría. Y como este punto había que esclarecerle, a ello nos dedicamos en el día de ayer, con un resultado relativamente satisfactorio. DONDE COMIENZA A VISLUMBRARSE LA VERDAD El testigo de más cargo en este asunto era el pinche de la obra de Toral, que, después de estar con éste, con Ruiz y con Uría, en la taberna de El Castro, marchó en compañía del muerto. Este pinche, desde los primeros momentos, se cerró a la banda en una absoluta negativa de lo que había visto, y no había medio de sacarle del cuerpo más que acompañarlo a Uría hasta un abrevadero cercano a la estación de Adarzo y que allí le perdió de vista. Poco tiempo después vino a verlo hacia él a los dos hombres habitantes en la casa de Manuel San Martín, quienes le preguntaron si había sido él el matador de Uría. Y firme en esa declaración ha seguido el pinche hasta ayer, en que ha sido más explícito. La noche del crimen salió con Uría de la taberna, llevando encima la herramienta de ambos. El borracho andaba con lentitud y sin hablar palabra y el chico se cansaba y se aburría. Además, y por efecto de la abundante comida que les había convidado Toral, tenía sed. Al fin, llegaron a la estación de Adarzo, en cuyo momento, y a la luz de la luna, vio venir hacia ellos dos hombres a campo traviesa. Los dos hombres eran Domingo Toral y Victoriano Ruiz, quienes propusieron a Uría dar una paliza a José Ramos, que tenía que pasar por allí para ir a su casa. Convenido el asunto, el muchacho se separó de ellos para beber agua en el abrevadero y, según él, no oyó ni vio más hasta pasados unos minutos, en que llegaron a él, corriendo, Toral y Ruiz, quienes le dijeron: —Vete para allá, que están pegando a Uría... El pinche, lejos de hacerlo—e hizo perfectamente, pues si los dos hombres abandonaban a Uría, según se desprendería de sus palabras, por algo grave había de ser—, se marchó hacia su casa, hallando en el camino a los dos hombres de casa de Manuel San Martín. El muchacho se acostó y al día siguiente, domingo, llegó a su casa Domingo Toral, quien le dió cuenta del asesinato, recomendándole que no dijese nada de lo ocurrido la noche anterior para no andar en líos. El asesino, pues, en la primera parte de su declaración a la Guardia civil, decía la verdad. En su segunda, seguramente mentía. Veámoslo. COMO FUE EL ASESINATO A partir de lo que acabamos de dejar consignado, nada puede decirse que no sea supuesto. Pero de tal modo aclara el hecho lo escrito anteriormente, que puede reconstituirse la trágica escena con muy pequeño error. Eso vamos nosotros a hacer ahora, advirtiendo de nuevo que son suposiciones que, aunque tienen los mayores visos de verosimilitud, pudieran ser modificadas por la verdad, de la cual están en posesión Toral, Ruiz y el asesino. Es de suponer que, una vez puestos de acuerdo los dos primeros y el muerto, en dar una paliza a José Ramos, eligiesen el punto más adecuado para el caso, por lo cual siguieron avanzando hasta cerca del hospitalillo, lugar en que apareció aquél, andando hacia su casa. Toral, Ruiz y el beodo se le fueron encima, dándole unos cuantos golpes y en aquel momento, sorprendido y furioso por la agresión, Ramos dió las voces que oyeron desde la casa de Manuel San Martín a la vez que

Ruiz, al darse cuenta de que podían ser víctimas de la furia de Ramos, emprendieron la fuga, dejándole solo con el borracho, que, por efecto de su estado, no podía correr. Lo demás es conocido de todos. Ramos asestó a Uría las puñaladas del esternón, que dieron con él en tierra, y, ciego por la ira, se echó sobre él y siguió hiriéndole hasta que el hierro se partió en un falso golpe contra el suelo. Entonces cogió la piedra y le dió con ella en la cabeza, huyendo al darse cuenta que de la casa de Manuel San Martín le estaban viendo ensañarse con su víctima. EN EL JUZGADO Ayer declararon ante el juez señor Salas algunos individuos que estaban en la taberna la noche del crimen y el pinche de Uría. Hoy, probablemente, lo harán Toral y Ruiz, quienes pueden aclarar el hecho de autos, favoreciendo de este modo la más rápida acción de la justicia. A pesar del secreto con que el digno juez del Oeste, señor Salas, lleva estas actuaciones, prometemos a nuestros lectores, con nuestros medios informativos particulares, tenerles al corriente de todo aquello que pueda ser de interés en este repugnante crimen.

Conversación pedagógica.

El domingo, día 17 del corriente, se celebrará en Limpías la quinta Conversación pedagógica de las organizadas por la Inspección, en cuya conversación se tratará el tema siguiente: «Proyectos, experiencias y valores nuevos que llevamos a la escuela en el curso que empezamos». Por la tarde, el maestro de la Casa de Caridad, don Leoncio Suárez, dará una lección práctica sobre Geografía horizontal y vertical de nuestra patria, y el inspector de la segunda zona una conferencia acerca de «Las orientaciones pedagógicas de las Escuelas Nuevas». A estos actos deben considerarse invitados todos los maestros de la provincia.

Detención de una mujer.

En la finca de un célebre torero.

PUERTO DE SANTA MARIA, 13.—En una finca de este término municipal, finca que perteneció a un célebre ex torero, se halla recluida y vigilada por la Guardia civil una mujer, amante del autor del desfalco de un millón y pico de pesetas de que se ha venido hablando estos días.

Telegramas breves.

Información de toda España.

FESTIVAL INFANTIL ALMERIA, 13.—En el pabellón Triano se ha celebrado una fiesta infantil patrocinada por la Sociedad del Casino. Se celebraron carreras de cintas, que fueron regaladas por las niñas a los pequeños ciclistas. El festival resultó muy animado. BENDICIÓN DE UNA BANDERA MIRANDA, 13.—El domingo se celebró la bendición de la bandera de los ferroviarios católicos de Miranda. En la plaza de la Constitución dijo una misa de campaña, y luego, el obispo de Calahorra bendijo la bandera y pronunció una alocución. Acto de madrina la señora de Gil Delgado.

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA -- PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrido (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos. Teléfono 6-16

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqúe y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5.

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA

TOROS

Con ocasión de celebrarse las fiestas de Ampuero, y para dar mayor brillantez a las mismas, se correrá una gran novillada de cuatro hermosos ejemplares, de la acreditada ganadería de don Diego Ceballos, de Salamanca, que serán bloqueados por el valiente diestro bilbaíno Blas López (a) Gonzalito, que tantos éxitos ha obtenido en la presente temporada. Luego se correrán dos toreros, por la cuadrilla cómico-taurínica, bajo la dirección del inmenso «Tonto de la Maleta».

Júbilo en Alejandría.

LONDRES, 13.—Un periódico pública una autorizada información diciendo que es imposible que Kemal intente marchar sobre los Dardanelos. También se dice que en Alejandría se celebran imponentes manifestaciones de júbilo.

LA CONFERENCIA DE VENECIA

ROMA, 13.—Ha llegado la respuesta a la consulta hecha a los Gabinetes de París y Londres por Chancer, en la que se indicaba la conveniencia de acelerar la conferencia de Venecia. Francia acepta, en principio, salvo ligeras variantes, la propuesta de Italia. En cambio, Inglaterra no cree oportuno el momento actual para su celebración y cree conveniente esperar a que se restablezca la normalidad en la situación de Oriente.

FRANCIA-INGLATERRA

LONDRES, 13.—El Gobierno inglés ha hecho entrega al Gabinete francés de una nota en la que pregunta si cuenta con el concurso definitivo de los aliados para la defensa de Constantinopla y de la península de Galipeli. Francia contesta que permanece fielmente unida a Inglaterra para defender el principio de libertad de los Estrechos.

Desde Zaragoza.

Un anarquista se fuga de la cárcel.

ZARAGOZA, 13.—El significado anarquista Carmelo Bolio, que se hallaba encarcelado por orden gubernativa, se ha escapado de la prisión arrancando una reja de hierro. La Guardia civil le persigue de cerca, esperándose que, de un momento a otro, caiga en su poder.

Alberto Abasral Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

GRAN CASINO DEL SROINERO Hoy, jueves, a las cinco y media. EL PIANISTA KOPEKINE

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

LA BECERRADA BENEFICA

Como ya habíamos anunciado, anoche llegaron los novillos de Gama que el domingo lidiarán en nuestro circo taurino el gran torero Pepe Agüero, Francisco G. Rivero y Alejandro Flórez-Estrada, en unión de unos cuantos jóvenes aficionados pertenecientes a distinguidas familias santanderinas. Los novillos son de preciosa estampa y reunirán seguramente, dada su divisa, todas las necesarias condiciones de bravura y nobleza para ser toreadas de modo que el público quede totalmente satisfecho. La presidencia está a cargo de preciosas señoritas y todo hace suponer que la fiesta tenga el carácter de las grandes solemnidades. Para ello es menester que el público se dé perfecta cuenta de que la fiesta es para favorecer a las virtuosas mujeres que, con el nombre de Hermanitas de los Pobres, residen en nuestra ciudad practicando el bien con los viejecitos desamparados. Queremos con esto decir que nadie debe dejar de tomar su entrada aunque no pueda acudir a la plaza, pues ese billete servirá para recordarles que han realizado una buena acción amparando a los menesterosos. Un rasgo simpático significa el ofrecimiento de algunas personas de la aristocracia, que ponen sus automóviles a disposición de las Hermanitas para trasladar a la plaza a los viejecitos con objeto de proporcionarles toda clase de comodi-

Vertical text on the left edge of the page, including fragments of other articles and page numbers.

tenemos. O trabajaremos hasta caer por lo que ansiamos, o lo contrario, procuraremos que en esta batalla sigamos como hasta aquí hasta llegar.

Racing Club, de Reinoso.-Cultural Deportiva, de Guarnizo.

Gran entusiasmo existía entre los equipos de ambos partidos para comenzar el «match» comenzado en Reinoso el 27 del pasado agosto, en el que quedaron empatados tanto el Racing como el primer concejo.

El domingo tuvimos el gusto de volver a estrechar las manos de los valientes jugadores reinosanos.

En un autocamión profusamente decorado con la bandera nacional, en la que resaltaba con gruesos caracteres un expresivo saludo al pueblo de Guarnizo, arribaron los jóvenes jugadores acompañados de su directiva y de un nutrido número de distinguidos aficionados.

A continuación, y en automóvil, nos honró con su presencia el digno presidente del Racing don Laureano de Lucio Baños.

Después de descansar unos momentos del viaje y haber confortado sus estómagos los racinguistas, se acordó comenzar los partidos, dando principio por los dos reservas, a las tres y media de la tarde y señalando una hora para la duración del encuentro, con el objeto de que los dos primeros equipos pudieran jugar el tiempo reglamentario, antes que el lluvia desluciera el espectáculo.

Se acometen con pujanza ambos bandos, y es tan empeñado y reñido el combate, que termina el partido sin que los combatientes logren introducir el balón por ninguna de las porterías.

De los jugadores de Reinoso se distinguieron todos en general, y aunque los de Guarnizo apretaban de veras, supieron estar a constante defensiva y poner muy alto su pabellón.

Del reserva de casa nada tenemos que decir; se portaron como héroe y si no abandonaran el camino emprendido, llegarían a ser unos excelentes jugadores.

Arbitrado por el reinosano señor Sierra, a continuación se dió co-

Y muy bajito, os digo: Escuchar lo que pasa. Lo mismo en la capital, que en la villa, que en la aldea más lejana...

ZERAUS

mienzo al segundo partido, que era por el que tenía gran expectación el público, y después de terminar el primer campo, que estuvo siempre dominado por los racinguistas, que bombardearon en muchas ocasiones nuestra portería, siendo defendida admirablemente por el portero Turia y los defensas Santos y Censuro, se dió por terminado el primer campo, empatados a cero.

Comienza el segundo campo y los de Guarnizo atacan, y en una combinación especialísima de Marcos, delantero centro, a su compañero Alonso, que remató admirablemente, se apunta el primer tanto para los de casa.

Desde este momento cambia la situación y son los de Guarnizo dueños del campo, logrando a los diez minutos tirar José Mari un formidable «setub» que se ve imposibilitado de detener el portero del Reinoso, apuntando el segundo tanto para su equipo y cuatro minutos antes de sonar el pito finalizando el partido para rápido. Ontavilla el balón a José Mari y marcan el tercer goal del triunfo.

En fin, una tarde deliciosa, aunque unos pequeños chubascos, que fueron aguantados a pie firme por el numeroso público que presenció el partido, quedando todos muy satisfechos y agradecidos de los jóvenes reinosanos, que por su cultura y ensaíse se han granjeado el aprecio y consideración de este pueblo, que los despidió en masa, con vivas de honra por una y otra parte a Reinoso, Guarnizo y a la Federación Montañesa.

Como no sabemos los nombres de algunos de los jugadores del Racing, los absteneremos de publicarlos, pero que tienen grandes elementos que valen mucho y es un excelente conjunto.

ZOPO.

SECCION MARITIMA LA FLOTA AUSTRALIANA

Nuestros lectores la conocen fragmentariamente por noticias sueltas, publicadas en esta revista, pero no su historia en conjunto, ni acaso su situación crítica actual, que en nada esencial la distingue de las demás flotas del Estado, condenadas como ésta al más irremediable de los fracasos.

La tal flota del Gobierno australiano—The Commonwealth Government Line—, debe su creación, como las demás aludidas, a las circunstancias especialísimas para el tráfico, provocadas por la guerra.

Las necesidades logísticas de ésta, a absorción de tonelaje para el abastecimiento de los aliados, de sus ejércitos y transportes marítimos militares, fueron motivo de que los pabellones de aquellos se alejaran de Oriente, atraídos a la zona central Europea.

Un vacío de tonelaje se generalizó a todas partes, se resintieron por ello las comunicaciones marítimas con Australia, en un período en que una exportación intensificada lo hacía más necesario que nunca.

La flota del Estado australiano, como la del Canadá, la de Francia y la colosal de los Estados Unidos, surgió de este concurso de circunstancias.

El Gobierno federal compró en 1916 a los precios reinantes entonces, un número de buques de carga de alguna consideración, especialmente habilitados para las exportaciones de Australia a la Gran Bretaña, y, en general, a nuestro continente.

Trigo, carne, lanas, son el núcleo de aquellas en tiempos normales de a preguerra, que entonces adquirieron inusitado vigor con el suministro a los aliados. Se completó la flota con 18 buques alemanes internados. Se contrató en astilleros ingleses la construcción de cinco grandes buques de pasaje y carga, y el Gobierno, no contento con estas adquisiciones, llevó su impetu a términos de crear la construcción naval en Australia, importando los materiales de Inglaterra.

Todo esto, que parece una fantasía, fué fácilmente hecho.

Los fletes fabulosos daban para todo, y la exportación intensificada creaba en Australia, como en todas partes, una embriaguez ofuscadora de la reacción deprimente que fatalmente había de sobrevenir cuando a guerra, que no podía ser eterna, terminara.

La flota del Estado australiano cuya historia puede resumirse en las pocas líneas anteriores, se encuentra hoy en la misma condición que las demás, cuya crisis se ha evidenciado tantas veces en esta sección; y como las de los Estados Unidos, y aún en mayor proporción, se la encaja la dificultad de encontrar flete de retorno, perdiendo dinero a montones. Sus exportaciones clásicas se han reducido en inmensa proporción. Ocorre con ellas lo que con todas las exportaciones del mundo: «La facultad de compra—equivalente a la de consumo—se ha contraído en todas partes.

El tráfico universal se ha reducido a una mitad con relación al del año 1913. Existe un exceso de tonelaje abrumador. Y, además, Australia, es ultraproteccionista. No quiere importaciones, porque desea la prosperidad de sus industrias.

Los gastos de puerto que gravan el pabellón no nacional, es decir, no perteneciente a la flota del Estado, son enormes. Y los exportadores atentan al Estado reclamando fletes de exportación baratos en sus propios barcos.

En resumen, que los fletes de salida son muy reducidos, y las cargas de retorno de muy poca consideración.

La consecuencia es clara: las finanzas de la flota del Estado son una ruina, como en los Estados Unidos, como en el Canadá, como lo fué en Francia y en todas partes donde en mayor o menor escala surgieron al impulso de aquel grupo de condiciones antes mencionado, que no es probable vuelva jamás a repetirse. Una flota, en fin, regida con inmensa pérdida, que vive a expensas del Estado, y de la que éste no puede desprenderse, porque su traspaso a las Empresas privadas implica de momento una pérdida mayor, casi fantástica, de ser vendida al precio actual de la tonelada. Tras paso o venta, por otra parte, al que no se acomoda fácilmente el interés del productor que exporta, que por presión en el Gobierno obtiene fletes que seguramente no obtendría en un mercado de concurrencia libre. Concurrencia libre que es la que reclama la Marina inglesa, los intereses marítimos británicos, que tienen organizadas líneas con aquel país, y que por no lograrla se suscitan entre la metrópoli y su dominio fricciones bien naturales y explicables que con frecuencia leemos en la Prensa de Inglaterra.

SEAMAN
Redactor de «Vida Marítima».
NOMBRIENTOS

Banco Mercantil.
SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinoso, Ramales, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas.
Desembolsado 7.500.000 de pesetas.
Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.
Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.
Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones, y conversiones.
Cajas de seguridad para particulares.
Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Dr. Llerandi García
Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 PESO, 9.—ESQUINA A LEALDAD

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses y semestralmente, en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:
Días laborables: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.
Sábados: Mañana, de nueve a una, tarde, de cinco a ocho.
Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.
Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.
Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.
Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.
Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, fadura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

ACEITES PUROS DE OLIVA
CORRIENTES Y REFINADOS
El Alcázar MARCA REGISTRADA
PURIFICADO **La Exclusiva**
ÚNICO EN SU CLASE
SUSTITUYE A LA MANTECA
PREPARADO CON ALTAS RECOMENDACIONES
Pídanse en todos los establecimientos
EXPÍDENSE A TODOS LOS PAÍSES
Fabrica SANTA LUCÍA (S. A.)
José María Cortiguera (C. D.)
SANTANDER (España).—Tel. 333

Dr. Ángel Ruiz-Zorrilla
VIAS URINARIAS Y SECRETAS
Consulta de once a una y media y de cinco a seis.—Teléfono 2.056.
PLAZA VIEJA, 2 (esquina a PESO).

Dr. Vázquez Andiañe.
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Mecanoterapia y masaje
Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.
MARTÍNEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid.
SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 5-68.

MALTARINA
HARINA MALTEADA HALOSNO
AUTODIGESTIVA
NUTRITIVA RECONSTITUYENTE

Muy agradable. No cansa ni estriña. Cria niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos.

ALIMENTO DIETÉTICO
Especial para NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

EL ALIMENTO PERFECTO

MATIAS MOWINCKEL
(Hijo de JORGE MOWINCKEL)
Tengo almacenado Langa, Semi-Langa y Escocia legítima, superiorísimo y clases inferiores.
VELASCO, 11

AZUL NEGRA, MUY FLUIDA
GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE
Pidase muestr. y precios en LA REAL
San Francisco, 31.-Santander.

BARCELONESA DE NAVEGACION
BARCELONA

Hacia el del corriente, saldrá de este puerto el magnífico vapor **JULIANA** admitiendo carga para **NEW YORK**

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia, para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

Dr. Antonio Sandoval
CONSULTA DE MEDICINA GENERAL, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.—COMILLAS

LIMPIAS
Hotel Restaurant ROYAL
Único con servicio a la carta. Todos los días platos variados, a SEIS PESETAS cubierto.
Automóvil y coches a todos los trayectos.

Dr. Corpas

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptica.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Aromas de la Tierruca

Jabón.-Polvos de arroz.
Loción.-Colonia.-Extracto.

LA ROSARIO (S. A.)

ISMAEL ARCE

Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566
(ENTRADA POR CALDERON)

Sub-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores.
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores : Aluminado eléctrico, motoros óvulas

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
El día 19 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana, 525 pesetas, más 26,60 de impuestos.
Para Veracruz, 575 pesetas, más 16,10 de impuestos.

LINEA DE CUBA-NEW YORK
El vapor

Reina María Cristina
saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES
En la segunda quincena de SEPTIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz
para trasbordar en Cádiz al
Infanta Isabel de Borbón.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Precio del pasaje, en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 390, más 16,10 de impuestos.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 86, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Termas de Molinar de Carranza VIZCAYA

Estación en el ferrocarril de Santander-Bilbab.
Aguas clorurado sódicas bicarbonatadas-nitrogenadas radio-activas. ENFERMEDADES de la NUTRICION
Artritis, reuma, gota, anemia y convalecencia.
Baños, duchas, termo-penetración y otras aplicaciones eléctricas.
Abierto de 15 de junio a 15 de octubre.

RIOJA CLARETE BLANCO, BORGOÑA Y ESPUMOSO (champagne) DE LA COMPAÑIA VIN COBIA DEL NORTE DE ESPAÑA

ÚNICO DEPÓSITO: ALAMBDA DE JESÚS DE MONASTERIO, RUM. 20 - TELÉFONO NÚM. 18
Teléfono 1-25.-SANTANDER

Tintorería de París EMILE MARTINAU

Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse, 1914.
Despacho: Calle de Santa Clara 4.—Talleres: Cuesta de la Atalaya, 5.—Teléfono 9-93.

Royalty GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez

Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comida.

SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segundo.

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuesta» con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manilla «es», a elección. Bicycletas alemanas los frenos y guarda-barras, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cu biertas y cámaras «Dunlop», «Pant», «Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica.
Al por mayor se hacen grandes descuentos.

Moto-Pic-Salón-Garage de López CALDERON, 16.-SANTANDER

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS
Taller de reparaciones y vulcanizados
Stock de las Casas más acreditadas en gomas.
Macizos CONTINENTAL.
Venta de automóviles nuevos y de ocasión.
Precios sin competencia.
Automóviles en venta:
ESPANA—8/10 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico.
FORD.—Ruedas metálicas, factón.
BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.
OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos
Idem id., 18 BL—30 asientos.
Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.
Metalurgique, 10.000 pesetas.
CAMION «BERLIET»—4 toneladas.
Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.
SAN FERNANDO, NUMERO 1

BUENA OCASIÓN

Se venden pisos bien situados, baratos, grandes y con sol, y a plazos. Informará Angela Gómez. Guevara, número 8, segundo.

VIDA RELIGIOSA

SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA.—La Congregación de la «Corona Viviente de la Dolorosa» celebrará mañana, día 15, fiesta de su Excelsa Titular, en la iglesia parroquial de San Francisco, los cultos que a continuación se citan:
Por la mañana, a las siete y media, se celebrará misa en su altar, con acompañamiento de órgano, y a su terminación se dará la comunión general.
A las siete de la tarde, y después de rezada la estación, rosario y cánticos, predicará el eloquente orador sagrado don Joaquín Pelayo, capellán de las Hermanitas de los Pobres.

Nota.—Los congregantes que no hayan recogido sus medallas las tienen a su disposición en casa de la tesorera, San José, 1 triplado, tercero y en la sacristía de la iglesia.
Sucesos de ayer

CASA DE SOCORRO
Ayer fueron asistidos:
María Pi, de cinco años, de ingestión de permanganato potásico.
Francisca Rivas Gallego, de catorce años, de una herida contusa en la rodilla derecha.
Manuela Bustillo Gómez, de sesenta y tres años, de una contusión en el ojo derecho.

VENDO

piso, dos mansardas y bohardilla, en casa nueva, con baño, mucho sol. Clave en mano. Vendo solar propio para hotel. Informa EL PUEBLO CANTABRO.

AUTOMOVILISTAS

A PARTIR DEL DIA 4 DEL CORRIENTE SEPTIEMBRE, LAS BIERTAS Y CAMARAS DEL STOCK MICHELIN TIENEN UNA NUEVA IMPORTANTE BAJA EN SUS PRECIOS, SOBRE LA TARIFA DE AGOSTO.
Para comprobarlo pasen sus pedidos al GARAGE CENTRAL, General Espartero, 19.-Tel. 013.-SANTANDER

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de por, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados milares al Cardif por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados—centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA
Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Teja Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—LENICIA: don Rafael Toral.
Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la
Sociedad Hullera Española.

ORZAN

CREMA DENTIFRICA OXIGENADA
El mejor antiséptico para la boca.
Blanquea los dientes.
Fórmula científica.

TUBO, PESETAS 1,50

Pídase en Farmacias y Perfumerías.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

A la una y media de la tarde, ayer en la calle del Rincón, un niño de once años de edad, fué curado en la Casa de Socorro de una erosión en la rodilla derecha.
Espectáculo
TEATRO PEREDA (Español) Empresa Fraga, S. A.—Hoy THE GRAND RAYMOND, gran grande ilusionista del mundo, grandes secciones, a las seis y a las diez, matinee infantil.—A las ocho y cuarto, SOIREE RAYMOND.
BAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, jueves, a las cinco y a las siete, concierto KOPEIKINE.—A las siete y media, EL NINO MIMADO. Pianista: Charles Pay. ¡Gran éxito!

Notas diversas

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el mes de agosto fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 629.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 102.
Asilados que quedan, 132.

Automóvil europeo

vendo en 11.000 pesetas. Litro 8/3, HP., casi nuevo. Informa, Concordia, 6.—Teléfono 11-11.

Automovilistas

Para comprobarlo pasen sus pedidos al GARAGE CENTRAL, General Espartero, 19.-Tel. 013.-SANTANDER

Sociedad Hullera Española

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de por, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados milares al Cardif por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados—centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA
Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Teja Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—LENICIA: don Rafael Toral.
Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la
Sociedad Hullera Española.

ORZAN

CREMA DENTIFRICA OXIGENADA
El mejor antiséptico para la boca.
Blanquea los dientes.
Fórmula científica.

TUBO, PESETAS 1,50

Pídase en Farmacias y Perfumerías.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

14 D
Serv
El d
español
admítte
coca pr
En p
es les h
La si
I
en los l
Par
A
MURIL
Loc
El
pelo y
ataca a
la salud
rado d
que he
justam
Fra
nsarla.
Dá
O
Vend
tierra,
ta Adm
HA
Se
pensión
Admini
Se
pe-sona
Huan-
Admini
inicial
tension
AUT
Más
mios gr
Vario
po 505,
ra 90/5
Gran
por el
Puede
cilindro
CABRI
eleganti
TON y
RIE.
GRAND
Agencia
GAI
Venta
VERSA
Venta
miones
Venta
aceites.
Venta
bandaje
Taller
los adel
PREC
A
pisos, c
económ
Campos
Te
se ofrec
sa anal
Infor
A
caballer
PANIA.

LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 27 de septiembre saldrá de SANTANDER el grande y magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

HABANA

Primera clase (individuales)	pesetas 1.800
	1.350
Segunda clase	1.100
Segunda económica	850
Tercera preferente	800
Tercera ordinaria	600

Rebajas a familias

En primera y segunda clase a las familias que computen cuatro pasajes o más se les hará una reducción del 15 por 100.

La siguiente salida la efectuará el vapor

INFANTA ISABEL

en los primeros días del mes de NOVIEMBRE.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

Agustín G. Trevilla y Fernando García

MUELLE 35.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR».—SANTANDER

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

Dé venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO



HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ
TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor HARMONIA, el 6 de septiembre Vapor HOLSATIA, el 23 de diciembre
" HOLATIA, el 15 de octubre. " HARMONIA, el 18 enero de 1923.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo,

de glicero-fosfato de cal de CREO SOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

Linea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10¹⁵ de la mañana
De Burgos: a las 7⁵⁰ ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Koba, en Cabañas de Virtus.

La joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.

Sólo viendo el stock que esta casa tiene, es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuántas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.

SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

T O

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasim.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 2.

Encargación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 2.

Ocasión

Vendo casa con cuatro carros de tierra, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

HABITACIONES

Se ceden a caballeros estables; pensión completa. Informará esta Administración.

Se necesita

persona de pocas pretensiones para llevar contabilidad. Ofertas a esta Administración, bajo sobre, a las iniciales X. Z., indicando edad, pretensiones y referencias.

AUTOMOVILES 'FIAT'

Más de cincuenta primeros premios ganados por el tipo 501.

Varios premios ganados por el tipo 505, grandemente modificado para 90/95 kilómetros.

Gran premio de Francia, obtenido por el tipo 509, de seis cilindros.

Puedo entregar en el acto el seis cilindros en chasis, carrozado en CABRIOLET y en DOBLE FAETON elegantísimos; el 505 en DOBLE FAETON y el 501 en TORPEDO DE SERIE.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS Agencia FIAT—Plaza de Numancia.

GARAGE "FIAT"

Venta de taladro y fresadora UNIVERSAL, nuevas, mejorables.

Venta y alquiler de coches y camiones de ocasión.

Venta de cubiertas, cámaras y aceites.

Venta de piezas de recambio FIAT

Venta y colocación gratuita de los bandajes GOODRICH.

Taller de reparaciones con todos los adelantos modernos.

PRECIOS MODERADOS

PLAZA DE NUMANCIA

Alquilo

pisos, con o sin muebles, precios económicos. Sardinero, villa Concha. Campos de Sport.

Tenedor de libros

se ofrece para oficina, viajante o casa análoga.

Informará esta Administración.

Admitiría

caballeros estables, buen trato. COMPANIA, 9, SEGUNDO.

SOMOS FABRICANTES

y para consolidar el crédito de nuestras marcas estamos interesados en darle el máximo de calidad por el minimum de precio.

Calzados de todas clases para señora, caballero y niños.

NUEVOS PRECIOS SIEMPRE MUY BARATO

Venta directa de nuestra fábrica al cliente, sin intermediarios.

Calzados con suela goma, cosidos ROMPE ROCA

Interminables. El mejor calzado para invierno.

CALZADOS

Sucursal núm. 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, 8

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos Ingleses

SERVICIO RAPIDO

para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile (via Canal de Panamá)

Próximas salidas de Santander

Vapor ORITA, el 24 de septiembre.
" ORCOMA, el 12 de noviembre.
" ORITA, el 24 de diciembre.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS

Sres. Hijos de Basterrachea.—Paseo de Pereda, 6.—Santander.

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor LEERDAM,	el 21 de septiembre.
" SPAARNDAM,	el 11 de octubre.
" MAASDAM,	el 31 de octubre.
" EDAM,	el 22 de noviembre.
" LEERDAM,	el 13 de diciembre.
" SPAARNDAM,	el 2 de enero de 1923.
" MAASDAM,	el 24 de enero.
" EDAM,	el 14 de febrero.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS.

La Pina Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-23.—Fábrica, Cervantes, 22.

Anís UDALLA

Coñac

Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase....	Ptas. 1.250	Ptas 1.375	Ptas. 1.500	
2.ª económica	850	925		Ptas 1.050
3.ª clase....	543	580		700

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA WAD-RAS, 3, 3.ª PLAZA.—PARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGARCIA».—SANTANDER.

Crónicas de Berlín.

La pesadilla de los ideales.

¿Han visto ustedes lo más grande que éste que se está armando entre los aliados? Francia, en contestación a la nota de Balfour, dice que mientras Alemania no la pague, ella tampoco puede pagar a Inglaterra...

mucho antes de decidirse, porque en el hecho se jugaría un único prestigio que le queda en el país de su misma raza. Pero los americanos, mucho más comprensivos y duchos en las debilidades humanas, han echado ya su capote a lo que pueda hacer la pérdida Albión, como consecuencia de la decisión francesa.

El día en Barcelona.

Atentado contra un comisario de Vigilancia.

DEL ASALTO AL TREN EN PUEBLO NUEVO. BARCELONA, 13.—Las pesquisas que viene realizando la policía con motivo del asalto y robo del tren en Pueblo Nuevo, van por muy buen camino.

nóstico reservado en la cabeza, que le han obligado a guardar cama. Se cree que no se trata de un atentado de carácter social, sino obra de los apaches que están sufriendo en estos días persecución muy dura por parte de la Policía.

Vida femenina.

Variedades de la moda.

La Moda, está visto, sigue rindiendo su culto a la línea recta, pese a todos los adoradores de la forma escultórica. Alargadas las faldas hasta las recatadas proporciones que imperan en la actualidad, de no recurrir a las galas de «soirée», en las que continúan siendo de rigor los grandes descotes y la ausencia de mangas...



El día en San Sebastián.

Almuerzan en Palacio los oficiales de la escuadra.

EL MINISTRO DE JORNADA. SAN SEBASTIAN, 13.—Esta mañana acudieron los periodistas al ministerio de jornada, enterándose de que el ministro había marchado temprano a Pamplona, donde se proponía pasar el día, regresando por la noche a San Sebastián.

va, a la que pesca en ruín barcas que es forzoso rendirse ante el arte y la graciosa elegancia con que la Moda sabe cubrir tanta belleza.

MÚSICA Y TEATROS

EN EL CASINO DEL SARDINERO. : : : Hace algunos meses dió unos conciertos en Santander—en el Ateneo, si no nos es infiel la memoria—un oboe pianista ruso, llamado Nicolás Koppelkine, emparentado con distinguida familia santanderina.

de paño «mouffloné» de color «beige» con cuello recto, alto y reversible que encajado hacia la cara. Las mangas simulan amplias alas, y los «panneaux» rectos y despuntado bajan por detrás y por delante, marcando la cintura por ligeros pliegues un poco bajos, al centro de los cuales se destaca un abotonado de gala lila azul prusia.

PRESENTACION DEL GRAN RAYMOND

Ayer, y con el teatro atestado de distinguido público, se presentó en Pereda el gran ilusionista americano Raymond, que ha recorrido el mundo asombrando a las gentes con sus sensacionales trabajos de magia y prestidigitación.

¿TENGO RAZÓN?

(INEDITO) Apuntes para un album. El miedo a la vida es causa de los mayores fracasos. Un hombre tímido se asemeja mucho a un hombre idiota.

SANTA... De... Guerra... declarac... del part... En... ducido... podían... de la Co... ras decl... Ente... dió tod... en vez d... ilustro e... terio qu... na y lo... Pero... brá por... del Podé... rutinaria... tra del s... guberna... Clari... que esto... sus siste... La g... jefe del... ra dejar... ta a la... las gara... Recu... mano cr... que don... el insigu... flores as... yo queri... tros fene... veríamos... Pero... venido... El hi... cluso de... de enme... Y lu... La... ESTA RE... BARCEL... dencias d... se llevar... transcend... detalles r... a esta cit... rusa Nadi... crimen li... Se sabe... rera llegó... Madrid, e... de Policía... Parece... Policía... más notic... lefonama... cándola q... que se h... La pri... vista de... puso que... tor don H... tificó que... te ataque... Desde d... la jefatur... acuerdo y... instrucción... denunciaron... cárcel... El gene... gicamente... prinesa... Policía no... además li... forma y... da a la c... za, donde... presta... En la c... tada por... escrito un... no, como... Derechos... de la form... pulsión, e... recoger su... La prin... marchar... co «Princi... este puert... si podrá... enfermada... Se sabe... de un mo... mil peset... que el ca... cho a su... NO SE D... Es inex... Federación... se halle e... Hoy se...